

# 二战中用神秘部落语言密电码立功 美国最后一位“风语者”逝世

当地时间4日，二战中最神秘的“纳瓦霍密码”译电员切斯特·内兹在美国新墨西哥州辞世，享年93岁。美国媒体评价这位被称为“风语者”的美国英雄时说，“切斯特·内兹的逝世意味着海军陆战队一个历史时代的结束。我们哀悼他，也为纳瓦霍密码通讯员的不屈不挠的精神和奉献精神感到骄傲”。

偷袭珍珠港后，日本对美军的情报监听近乎疯狂，为了阻止日本人截获情报，美军征召420名印第安部落的纳瓦霍人入伍，并用他们的语言编制成密码。因为这种语言口口相传，没有文字，语法、声调、音节都非常复杂。更关键的是，通晓纳瓦霍语的非纳瓦霍族人全球不过30人，其中没有一个是日本人。

内兹在2011年接受采访时说，他们在训练时尽量用纳瓦霍族人日常用语进行密码编译，确保了密码传输时更高的准确率。内兹在回忆录《译电员》中，如此描述自己工作的强度和紧张度。“我无时无刻不处于一种焦灼的状态中，因为我不能犯一个错误，否则，随时都会有人因为我的错误而牺牲。”

内兹参加了美军在瓜达尔卡纳尔岛、关岛和硫磺岛的战役。在攻占硫磺岛一役中，6名“风语者”使用神秘的纳瓦霍密码及时准确地为美军传递信息情报。在战斗开始的前两天，他们通宵工作，没有一刻休息。整



切斯特·内兹生前照片

个战役中，他们共接发了800多条消息，没有出现任何差错。日本人尽管能够截获这些情报，但对这些近乎“天书”的文字感到束手无策。

美军攻占硫磺岛后，负责联络的霍华德·康纳曾感慨地说：“如果不是纳瓦霍人，如果没有纳瓦霍密码，美国海军将永远攻不了硫磺岛。”参与战役的拉尔夫·斯托其上尉在一份报告中称，纳瓦霍密码是“最简便、最快速和最可靠”的密码，“日本人的脑袋都要想破了，但我们完全不用担心密码会被破解。”

内兹和他的纳瓦霍战友从事的这项工作，一直被认为是美军的最高机密之一。直到1968年，这群“风语者”的故事被解密。2001年，最初的29人小组被时任美国总统布什授予“国会金质奖章”。

内兹说，他希望更多人知道纳瓦霍族人对于二战所做的贡献和牺牲，如今，最后一位“风语者”随风而逝，这一段神奇而特殊的历史，却不会尘封，世人将会铭记他们的贡献。

对于绝大多数中国人来说，知道纳瓦霍密码和这群神奇的印第安“人体密码机”，是华裔导演吴宇森于2000年拍摄的电影《风语者》。

驻美记者 徐东海  
(本报洛杉矶6月5日电)

扫一扫，加新民晚报官方微信，了解本文更多精彩内容



## 西雅图发生校园枪击案 造成一死三伤 嫌犯已被捕

本报特稿 综合外媒报道，当地时间5日，美国西雅图太平洋大学发生校园枪击事件，导致多人受伤，据医院消息称，一名伤者已经死亡，仍有3名伤者在接受治疗，其中一人伤势严重。当地医疗中心发言人称，死

者是一名20多岁的男子，另外一名重伤者是一位20岁的女性。据警方消息，嫌犯已被捕，目前不清楚嫌犯是否受伤。特警队仍在确认校园建筑内的安全情况。目前校园已被封锁。这所大学约有4270名学生就读。(中新)

## 一男子持双枪打死3名警察 加拿大警方追捕袭警枪手

新华社今晨电 加拿大皇家骑警5日说，一名男子4日晚在加拿大蒙克顿市打死3名警察，打伤另外2人。目前，警方正在追捕一名在逃的嫌疑人。

加拿大皇家骑警警官达米安·泰里奥说，4日晚7时30分，有人报警称，蒙克顿市北部地区有一名持枪男子，警方随后出警。在交火中，3名警察被打死，2名警察受伤，幸无生命危险。

泰里奥说，警方正在全力追捕在逃枪手，“我们认为他仍然在

蒙克顿市所辖的派恩赫斯特地区。我们要求这一地区居民待在家中，锁好门”。

加拿大警方称，他们正在追捕的嫌疑人名叫贾斯廷·布尔克，现年24岁。在警方公布的照片中，嫌疑人身穿迷彩服，手拿两把枪。

蒙克顿市位于加拿大东海岸新不伦瑞克省，约有7万名居民。同美国相比，加拿大枪支管理法律更为严厉，很少发生严重枪击事件。

## 新青年之选

## New Polo 掀青春浪潮

六月，时光炙热，青春涌动，《激浪青春》《谁动了我的梦想》等一系列青春电影接连上演，挥洒激情、追逐梦想成为它们共同的主题。为新青年度身打造的新 Polo 焕新上市后，以犀利不羁的时尚外形、极致灵动的高效动力及安全智能的前瞻科技，旋即在中高级车市刮起了强劲的青春风潮，更为 Polo 家族这个创造了110万销量的精品小车品牌注入全新活力，成为彰显新青年身份的魅力符号。

### 信仰年轻 张扬个性

年轻就要张扬、勇敢。青春题材的电影永远不乏时尚出众、充满魅力的年轻形象，他们敢爱敢恨，大胆绽放。而作为新青年身份象征的新 Polo，也以犀利精致的设计，尽情享受着众人目光的洗礼。

New Polo 精致的双高光镀铬饰条上格栅与极富运动感的凌厉前刺线被镀铬下格栅搭配，简单

纯粹又不失个性。其钻石切割前大灯亦如新青年一般不甘于平淡，犹如一双锋利而深邃的眼眸，与大灯远近光独立光源共同成就不凡的夜间照明效果。New Polo 尾灯同样时尚动感，犀利硬朗的尾灯内部结构经过全新设计，创造性地呈现三维立体效果，实现完美后照防眩。

犀利、硬朗、个性的精湛设计让 New Polo 更符合年轻消费者



的审美趋势，而包括“流光绿”、“星耀黄”、“银河蓝”在内的8种靓丽色彩，则让 New Polo 无论身在何处都是瞩目焦点。

### 动力先行 激扬活力

梦想似乎有让人抛弃一切的魔力，也成为青春故事最重要的驱动。New Polo 以强劲敏致的动力，为年轻追梦人注入源源不断的激扬活力，成为他们的尽兴之选。

New Polo 搭载的大众集团新一代 EA211 全铝环泵发动机，在保持了高转速高扭矩的情况下，实现体积更小、重量更轻，使 New Polo 起步及中段加速均如奔马之带般动力十足，配合六速手自一体变速箱，更让强大动力流畅平顺输出，带来畅快淋漓的驾驶体验。而 TSI 电子油门则精准控制油耗，做到动力油耗的和谐统一。

New Polo 以 EA211 全铝发动机与 TSI 电子油门等动力配置，配合定速巡航、电子助力转向系统等智能科技，为新青年们提供强劲高效而极致灵动的驾驶体验，点燃激扬的青春，去开拓属于自己的全新天地。

### 安全护航 助力梦想

年轻，无比张扬，追梦之旅却有起伏。New Polo 以慎履现有的勇气重新定义 A0 级精品小车的科技与安全理念，时刻为勇敢做自己的新青年保驾护航，激励他们时刻去挑战、去创造。

New Polo 以超越同级的人性化配置，打造进阶科技之车。全新加入大灯感光自动开启及高可家功能与雨量感应静音无骨雨刮等装备，将先进科技和人体需要紧密结合，致力为年轻车主打造宽敞舒适的驾乘体验。同时，New Polo 的安全性也得到

有效提升，其配备了全新 ESP 车身动态电子稳定系统、胎压监测、全方位6安全气囊、前后倒车雷达等同级罕见的安全配置，综合集成 A、B 柱加强版、WOKS 安全头枕、前后排三点式安全带等安全装备，实现对车主的全方位安全保护。

通往未来的道路上，即便艰难险阻，New Polo 也会以人性周到的科技配置及细致入微的精致安全，陪伴年轻的梦想一路前行，未曾间断。

Polo 品牌诞生近 40 年来，一直秉承着勇敢突破与超越的品牌精神，如同一种力量的号召，激励着消费者们去大胆实现自己的梦想。如今，New Polo 倾力上市，以更贴近与满足新青年用车需求的全新升级，陪伴他们一起，以年轻为信仰，继续踏上创造自我意义的征程。

